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  كداميك از موارد زير صحيح است؟. 1 

  .باشندثبات هاي قابل رؤيت براي كاربر، ثبات هايي در دسترس برنامه هاي كاربردي و برنامه هاي سيستم مي: مورد اول

  .معمولا ثبات هاي داده، ثبات هاي آدرس وثبات هاي كد شرايط قابل رؤيت براي كاربر را ندارند: مورد دوم

  .ن ها توسط كاربران قابل رؤيت هستندثبات هاي كنترل و وضعيت در بسياري از ماشي: مورد سوم

  هر سه مورد.د  اول ودوم              .ج  دوم            .ب  اول       .الف  

 

  كدام گزينه صحيح است؟. 2

  .نقص برق يا خطاي توازن حافظه متعلق به وقفه هاي نقص سخت افزار است. الف

  .شودراهكار وقفه، موجب كاهش كارايي پردازنده مي. ب  

  .نام دارد I/Oوقفه اي كه به سيستم عامل اجازه مي دهد بعضي اعمال را به طور مرتب انجام دهد وقفه  .ج  

  .سنج استتلاش براي اجراي يك دستورالعمل غير مجاز  متعلق به وقفه هاي زمان. د  

  

s1/0در پردازنده اي با حافظه دوسطحي، كه زمان دسترسي سطح اول. 3 µن دسترسي به حافظه سطح دومو زماs1µ95، بافرض اينكه %

  )  sµبرحسب (دسترسيها درسطح اول يافت شود، متوسط زمان دسترسي به يك كلمه چه اندازه است؟

  %5 .د  %                   10. ج                  95/0. ب     15/0. الف  
  

  آيد؟تر ميكارايي سيستم به شدت پائين ،خروجي زير/ز روشهاي انتقال وروديكداميك ادر . 4

  مبتني بر وقفه   I/O . ب  اي                                                       پشته I/O.الف  

  برنامه سازي  I/O. د  بر اساس دسترسي مستقيم به حافظه                       I/O. ج  

  

  ام گزينه تمامي موارد به عنوان اهداف و وظايف سيستم عامل به طور عام مطرح است؟در كد. 5

  استفاده از اينترنت، استفاده از پردازش موازي و بانكداري الكترونيكي       . الف  

  كارآمدي، ايجاد شبكه و قابليت رشد. ب  

  قابليت رشد، كارآمدي  واستفاده از اينترنت       . ج  

  كارآمدي  و قابليت رشد سهولت، .  د  
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  دهد؟تكامل تدريجي سيستم عامل در طي سالها را نشان مي چپبه  راستكد ام گزينه از . 6

  هاي اشتراك زمانيسيستمو   پردازش رديفي. ،اياي دستههاي چند برنامهسيستم، ايم هاي دستهسيست. الف  

      هاي اشتراك زمانيسيستمو   اياي دستههاي چند برنامهسيستم، ايسيستم هاي دسته، پردازش رديفي. ب  

    اياي دستههاي چند برنامهسيستمو  ايسيستم هاي دسته،  هاي اشتراك زمانيسيستم، پردازش رديفي .ج  

  هاي اشتراك زمانيسيستمو   اياي دستههاي چند برنامهسيستم ،  پردازش رديفي ،ايسيستم هاي دسته. د  

ها زمانبندهايي كند و هر يك از اين صفها و فرايندها براي اجرا استفاده ميهاي متعددي در مديريت برنامهعامل از صفدانيم سيستممي. 7

  باشد، چه نام دارد؟رند، زمانبند صفي كه شامل فرايندهاي موجود در حافظه اصلي ميدا

  حافظه دوسطحي. د  مدت     كوتاه. ج  مدت              ميان. بلندمدت                   ب. الف  

 

آن شده  متقارنامگذاري ،  دليل ن(Symmetric Multiprocessing)متقارنكدام دليل زير در معماري سيستم چندپردازشي. 8

  است؟

  تعداد زيادي پردازنده                                     . الف  

  .  دهندتمام پردازنده ها اعمال يكساني را انجام مي. ب  

           I/Oاستفاده اشتراكي از يك حافظه اصلي و امكانات . ج  

  .كندخرابي يك پردازنده كل سيستم را متوقف مي. د  

  

  چيست؟ (Blocked)منظور از فرايند در حالت مسدود .9

  .   را براي اجرا در اختيار دارد CPUفرايندي كه همه منابع به غير از . الف  

  .فرايندي كه به دلايلي از حافظه اصلي خارج شده است. ب  

  .  تواند اجرا شودخروجي نمي/اي، مثل اتمام يك عمل وروديفرايندي كه تا بروز حادثه. ج  

  .را در اختيار دارد و منتظر اجرا كردن يكي از زير برنامه هاي خود است CPUفرايندي كه . د  
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  است؟كدام گزينه زير صحيح . 10

  .   باشدعامل ميترين ساختمان داده در سيستمترين و محوريبلوك كنترل فرايند مهم. الف  

  .گذارد نميبلوك كنترل فرايند  هيچ تأثيري بروجود اشكال در روال گرداننده وقفه، . ب  

  .بلوك كنترل فرايند گويند ،به مجموعه برنامه، داده ها، پشته، و صفات. ج  

  .باشدفرايند شامل اطلاعات وضعيت پردازنده نميبلوك كنترل . د  

  

  باشد؟ها ميكداميك از موارد زيراز منافع كليدي نخ. 11

  .                       پايان دادن به يك نخ كندتر است. الف

  .گيردتعويض دو نخ در داخل يك فرايند بيشتر وقت مي. ب  

.                                     توانند بدون دخالت هسته با يكديگر ارتباط برقرار كنندند نميهاي داخل يك فرايها، نختم عاملسدر اكثر سي. ج

  .گيردايجاد يك نخ جديد در يك فرايند موجود در مقابل ايجاد يك فرايند جديد كمتر وقت مي. د

  

  باشد؟هاي سطح كاربر ميكدام گزينه از مزاياي نخ. 12

  .      ر روي هر سيستم عاملي مي توانند اجرا شوندهاي سطح كاربنخ. الف  

  .هاي سيستم مسدود كننده نيستدر يك سيستم عامل متداول، هيچ يك از فراخواني. ب

  .توانند امتيازات چند پردازشي را استفاده كنندنخ هاي سطح كاربر مي. ج

  .تعويض نخ به حالت ممتاز هسته نياز دارد. د

 

كدام گزينه صحيح  بدنه پيامو  سرآمددر مورد . باشديزهسته، پيام شكل اصلي ارتباط بين فرايند ها يا نخ ها ميعامل رتمهايسدر سي. 13

  است؟

  . كندقسمت سرآمد، آدرس پشته  و قسمت بدنه، آدرس صف را مشخص مي. الف  

ها، يا بعضي گري به بلوك دادهكند و قسمت بدنه، حاوي اشارهقسمت سرآمد، فرايندهاي گيرنده و فرستنده را مشخص مي. ب  

  .      اطلاعات كنترلي در مورد آن فرايند است

  . كندقسمت سرآمد، آدرس ليست پدر و قسمت بدنه، آدرس ليست فرزند را مشخص مي. ج  

  . كندعامل و قسمت بدنه، كد برنامه پدر  مشخص ميقسمت سرآمد، آدرسي از هسته سيستم. د  
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  است؟كدام گزينه صحيح  ند،كد زير براي دسترسي به ناحيه بحراني تعريف شده ا دو با  1Pو  0Pپردازه هاي. 14

  .مسئله دسترسي به ناحيه بحراني تضمين مي شود  .الف

     .ممكن است به بن بست برسند .ب  

  .مي توانند هر دو وارد ناحيه بحراني شوند .ج  

  .هيچكدام از گزينه ها كامل نيست .د  

  

  

  كنند؟، كداميك مديريت ناحيه بحراني را بطور كامل تضمين ميPetersonو Dekker از الگوريتم هاي. 15

                      Dekkerتنها .الف   

         Petersonتنها . ب  

      هر دو الگوريتم     . ج  

 اين دو الگوريتم مربوط به مديريت حافظه هستند نه كنترل ناحيه بحراني. د  

  

  باشد؟مي) هآزمون و مقدار گذاري  يا معاوض(كدام يك از موراد زير از معايب مهم رويكرد دستورالعمل ماشين . 16

  بن بست: از گرسنگي مردن                 مورد سوم: انتظار مشغولي         مورد دوم: مورد اول

  تنها موارد اول و دوم       . ب  تنها مورد اول                                   . الف  

  وم و سوم موارد اول، د. د  تنها موارد دوم و سوم                            . ج  

  

اي روي آن ، اگر فرايندي در يك ناظر علامت دهد و هيچ وظيفه(Monitor)در بحث كنترل ناحيه بحراني با استفاده از ناظرها . 17

  .افتدمتغير شرط، منتظر نباشد، آنگاه چه اتفاقي مي

    .                                  روندها به خواب ميتمامي وظيفه.  الف  

  .   شودن علامت گم ميآ. ب  

  .          شود تا يك وظيفه آن را بگيردآن علامت دوباره ارسال مي. ج  

  .رودفرستنده علامت به خواب مي. د  

  

                P0  

    :     

flag[1] = true                          

while (flag[0])   

      /*do nothing*/;                       

/*critical section*/; 

flag[1] = false;                        

        :        

                                   P0 

                            :   

flag[0] = true                

while (flag[1])   

      /*do nothing*/;                       

/*critical section*/;                 

flag[0] = false;                        

        : 
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  بست، امكان مسدود شدن طولاني فرايندها را به همراه خواهد داشت؟كداميك از رويكردهاي زير براي بحث بن. 18

  اجتناب   . د    كشف بن بست و  اجتناب         . ج  كشف بن بست         . ب  پيشگيري           . الف  

  

  كدام گزينه صحيح است؟ (Banker)براي الگوريتم بانكداران. 19

  .رودبست بكار مياين الگوريتم براي تشخيص بن. الف  

  .شودبست ميهمواره منجر به بن تشخيص داده شده در اين الگوريتم (Unsafe)يك حالت نا امن. ب  

   .تراك گذاشته شوند، كاربردي نداردشبراي زمانيكه منابع توسط كاربران فراوان بطور همزمان به ا. ج  

  .ود است، استفاده شودجتواند براي سيستم هاي با منابع زياد كه از هر منبع فقط يك نمونه مواين الگوريتم نمي. د  

  

20 .N  فرايند درM يا رها شود مشترك هستند، حداكثر نياز هر فرايند از ) رزرو(واحد از منبعي كه يكي يكي مي تواند ذخيرهM 

  ؟اتفاق نيافتدچه تعداد باشد تا بن بست مجموع حداكثر نيازها . تجاوز نمي كند

 N*2حداكثر . د               M-Nحداكثر . ج         M+Nحداكثر . ب                M*2حداكثر . الف  

  

  كداميك از رويكردهاي مديريت حافظه زير، اشتراك و حفاظت  را در بحث مديريت حافظه، به همراه دارد؟. 21

  بندي حافظه مجازي  صفحه. ب                                         بندي ساده       صفحه.الف  

  قطعه بندي ساده  . د    بندي حافظه مجازي   قطعه. ج  

  

شود، اگر اين درخواست ها و آزاد سازي ها به استفاده مي 1Mهاي زير از سيستم رفاقتي با يك بلوك حافظه براي پاسخ به درخواست. 22

  )بخوانيد به چپ گزينه ها را از راست( بلوك هاي آزاد حافظه كدامند؟ ترتيب صورت گيرد،

 256Kو   64K. الف  

 128Kو  64K  ،128K. ب

  64Kو  64K ،192K. الف  

 64Kو  192K ،64K. الف  

  

  

 Aتوسط  100Kدرخواست  1

 Bتوسط  240Kست درخوا  2

 Cتوسط  64Kدرخواست   3

 Dتوسط  256Kدرخواست   4
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  باشد؟كداميك از الگوريتم هاي زير داراي بدترين كارايي مي. 23

        (best fit)بهترين پردازش. ب                    (first fit)اولين پردازش. الف  

  اولين پردازش و درپي پردازش. د                         (next fit)پي پردازش. ج  

  

فرايندتخصيص داده  هاي ثابت براي صفحه بقا 3 چنانچه (page demanding)در مديريت حافظه اصلي به روش صفحه بندي . 24

 با توجه به سياست) از سمت چپ به راست(رشته شماره صفحات مورد نياز در اجراي  يك برنامه به ترتيب زير باشندو  شده باشد

  )هاي خالي اوليه پس از پر شدن قاب(كدام است؟) تعداد فقدان صفحه(فحه تعداد شكست ص LRUانتخاب و جايگزيني

2, 3, 2, 1, 5, 2, 4, 5, 3, 2, 5, 2  
  8. د       4. ج                         6. ب                   5. الف  

  

براي  Round – Robinروش اگراز . شوند، داده شده استدر جدول زير اطلاعات مربوط به پنج فرايند كه وارد سيستم مي.25

  .واحد زمان براي هر برش زماني، بدست آوريد 5زمانبندي استفاده شود، متوسط زمان پاسخ را با فرض 

  )باشدزمان اجرا و ورود برحسب واحد زماني فوق الذكر مي( 

  

  

  

       23. د                20. ج                16. ب              15. الف  

  

  كدام است؟ FCFSشوند، ميانگين زمان پاسخ را براي سياست زمانبندي فرايند زير وارد سيستم ميچهار . 26

       5/6. ب                          5/5. الف  

  5/3. د        5/4.  ج  

  

  

  

  
                

  A B  C  D  E  نام برنامه

  5  4  3  2  1  زمان ورود

  7  5  3  8  12  زمان اجرا

 

  A B  C  D  نام برنامه

  6  4  1  0  زمان ورود

  2  3  3  3  زمان اجرا

 



    

 9999 ازازازاز 7777 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        5555        30303030        هاي عاملهاي عاملهاي عاملهاي عامل    اصول سيستماصول سيستماصول سيستماصول سيستم    –هاي عامل هاي عامل هاي عامل هاي عامل     سيستمسيستمسيستمسيستم
        75757575        65656565        اجرايياجرايياجرايياجرايي- - - - مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات- - - - مهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوتر----علوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوتر        

        1115172111517211151721115172 - - - -1115113111511311151131115113 - - - -1115149111514911151491115149 - - - -1115194111519411151941115194                ****        
        -- -- -- --         ))))1111((((يك يك يك يك         

  

  هاي زمانبندي زير همواره توان عملياتي بالايي دارند؟تكداميك ازدسته سياس. 27

               RRو  HRRN  ،SPN. ب                      RRو  FCFS ،SPN. الف  

         SRTو  HRRN  ،SPN .د                          RRو  SPN ،SRT. ج  

  

(متوسط كل زمان دسترسي. 28 aT   به يك ديسك با پارامترهاي زير كدام است؟) 

. الف
rN

b

r2

1
TT sa . ب               ====++++++++

rN

1

r2

b
TT sa ++++++++====  

  

(.   ج  
rN

1

r2

1
(bTT sa . د           ====++++++++

rN

2

b

1
TT sa ++++++++====  

  

شيارهاي درخواست شده به ترتيب دريافت، . شيار باشد و صف حاوي درخواستهاي تصادفي است 200ض كنيد يك ديسك داراي فر. 29

با شروع از شيار  متوسط طول پيگرد. باشندمي) 184و آخرين  55اولين درخواست ( 184و  38، 150، 160، 90، 18، 39، 58، 55بصورت 

  باشد؟ست زمانبندي كمتر مي، با استفاده از كدام سيا100شماره 

 C_SCAN.  د                        SCAN. ج     SSTF. ب                      FIFO. الف  

  

 

  باشد؟اي ميمتعلق به دسته آينه RAIDكدام يك از سطوح . 30

 RAID 0. د        RAID 1. ج                     RAID 6. ب             RAID 5. الف  

  

  

  

  

  

  

  
                

sT  متوسط زمان پيگرد 

b  منتقل شوندتعدا بايتهايي كه بايد  

N تعداد بايتهاي يك شيار  

r  سرعت چرخش بر حسب دور بر ثانيه  

 



    

 9999 ازازازاز 8888 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        5555        30303030        هاي عاملهاي عاملهاي عاملهاي عامل    اصول سيستماصول سيستماصول سيستماصول سيستم    –هاي عامل هاي عامل هاي عامل هاي عامل     سيستمسيستمسيستمسيستم
        75757575        65656565        اجرايياجرايياجرايياجرايي- - - - مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات- - - - مهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوتر----علوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوتر        

        1115172111517211151721115172 - - - -1115113111511311151131115113 - - - -1115149111514911151491115149 - - - -1115194111519411151941115194                ****        
        -- -- -- --         ))))1111((((يك يك يك يك         

  

 سوالات تشريحي

  :به نكات زير توجه كنيد:توجه

  .خ دهيداز پنج سوال تشريحي زير به انتخاب، فقط به چهارسوال پاس  - 1

  .چنانچه به پنج سوال پاسخ دهيد، چهار سوال اول تصحيح خواهد شد  - 2

  .دارد يك ونيم نمرههر سوال تشريحي  - 3

 

  مساله توليد كننده و مصرف كننده به صورت زير با راهنماها حل شده است، به دو مورد زير پاسخ دهيد؟   . 1

  كننده نشان دهيد؟اي از اجراي توليدكننده و مصرفي را با دنبالهمشكل اساسي در عدم تضمين دسترسي ناحيه بحران. الف

  بوجود نيايد؟ الفكننده را با استفاده از راهنماها، بگونه اي حل كنيد كه مشكل مساله توليدكننده و مصرف. ب

  

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

رسم ) لق، آماده و معلق، آماده، جديد و خروجاجرا، مسدود،  مسدود و مع(چرخه تغيير حالت فرايند را با درنظرگرفتن تمامي حالات . 2

  كرده و شرح دهيد؟    

  

صفحه بندي،  رسم كرده و عملكرد آن را شرح / ساختار ترجمه آدرس مجازي به آدرس حقيقي را براساس يك سيستم قطعه بندي . 3

  دهيد؟   
  

  

  

  

  

  

void  consumer(){ 

  waitB(delay); 

  while(true){ 

   waitB(s); 

   take(); 

   n--; 

   signalB(s); 

   consume(); 

   if(n==0)  waitB(delay); 

  } 

} 

 

void  producer(){ 

  while(true){ 

    produce(); 

   waitB(s); 

   append(); 

   n++; 

   if(n==1)  signalB(delay); 

   signalB(s); 

  } 

} 

 

int n 

binary_semaphore   s=1; 

binary_semaphore    delay=0; 

void  main(){ 

  n=0; 

  parbegin(producer, consumer); 

} 



    

 9999 ازازازاز 9999 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        5555        30303030        هاي عاملهاي عاملهاي عاملهاي عامل    اصول سيستماصول سيستماصول سيستماصول سيستم    –هاي عامل هاي عامل هاي عامل هاي عامل     سيستمسيستمسيستمسيستم        
        75757575        65656565        اجرايياجرايياجرايياجرايي- - - - مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات- - - - مهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوترمهندسي كامپيوتر----علوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوتر        

        1115172111517211151721115172 - - - -1115113111511311151131115113 - - - -1115149111514911151491115149 - - - -1115194111519411151941115194                ****        
        -- -- -- --         ))))1111((((يك يك يك يك         

  

  رود يا ناامن؟      ماتريس هاي زير را در نظر گرفته و مشخص كنيدبراي هريك از درخواست هاي زير سيستم به حالت امن مي. 4

  .درخواست كند R2و يك واحد از  R1يك واحد از  P1اگر. الف  

  .درخواست كند  R3يك واحد از  P2اگر . ب  

  

  

     

  

  

 

 

  

 

اخيرا و  شدهاخيرا دستيابي( را براساس دو بيت وضعيت (Clock)گزني صفحه ساعتدر مديريت حافظه مجازي، سياست جاي. 5

  شرح دهيد؟    به همراه يك مثال تعريف و نحوه اجراي آن را قدم به قدم )  تغييريافته

  

  

 

 

 

  

  

  

  

  

  

R3 R2 R1   R3 R2 R1   R3 R2 R1     R3 R2 R1   

6  3  9    2  1  1    0  0  1  P1   2  2  3  P1 

Resource    Available    1  1  5  P2   3  1  6  P2 

  

1  1  2  P3   4  1  3  P3 

2  0  0  P4   2  2  4  P4 

Allocation    Claim 


